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Галина  БУЛАХОВА,
 мол . нау к .  с півроб .  СІАЗ Н БУ В 

РЕК Л АМ А  Б ІБЛІОТ ЕЧН ИХ ЗА КЛА ДІВ 

   «Н и одно,  д аж е сам ое   верно е де ло, 
не   д вигает с я  без р е кл а мы ».

В.  Ма яковс кий

У с татті  й де т ься п р о  значення   ре к ламної  ді ял ьн ост і біблі о те к.  Роз кри то  п о-
няття «р ек л ам а».  На вед ен і  о сновні   за вдання і ф ун кції р ек л ам и  бі бліотек.  

К л юч ові  слова:  р ек лама, ре к ламна  ді я льн ість біб лі от ек ,   ко м ун ікацій ни й , 
мар кетинг о- економ іч ни й,  інфор ма ц і йно-ан ал і ти чн ий бю л е те нь.

Роз вит ок інф орматизац ії  т а інф ор м ац ій н их техн ол огій сп ри ял и  
с тановлен н ю  та  ш ироком ас ш табному  ро зв и тку так ої  галузі екон оміки,  
я к  ін дустрія  ін форма ці ї.  І нформац ія є р уш ійн ою сило ю  в   розбуд ов і 
демокр ат ично ї дер жа в и, економіч ног о  та  су спіль но г о  ро звитку. 
 Бі б ліотечн і  ус т анови в  ц и х умов ах пер еб ув а ют ь  у по шук у опти м ал ь- 
н их шля хі в існування , е фе ктивн их   за соб ів  упро в аджен н я  но вітніх  ф о рм  
 обслу г ов у ва ння ко р ис т увачів ,  розробк и стр ат егічних кон це п ці й  щодо 
ві д по ві дно сті су час ним  сусп і льним в и мо га м .  

На су ча сн ом у  інформ ац і йн ому ри нк у  реалі за ці я пот е нціал у 
 ві т чиз няних  біб лі о тек ба гат о в чому зале жи ть від  у спішнос ті їх 
 ре к ламува н ня ,  в изначе н ня   місця в  м арк е тинго ви х к омуні к ац і ях.  О сн о-
вн ими  п ричина ми  н из ь кого рі вня ви кор ис т ан ня бі б лі от ечних  р ес урсів 
є ,  як прав ил о,  поган е  знанн я серв існ их   можливо ст е й бібліо тек, нед-
остатнє в о ло д інн я  ре к ла мно -інфо рм ац і йними те х нологія ми  з  боку  
б іб ліоте чного п ер соналу. Р ек л ам а є  засо бо м  розширенн я  р инку збу т у 
 б іб ліотечн их про д ук тів і по слуг,   та к их як  ре к ламно-ін ф ормаці й ні  ма-
теріа ли  –   сп иски,  друков а ні   каталоги н ов их  надхо дж ен ь , інфо рм ац ій-
ні бюле тен і  п ро дія льн ість бі блі отеки ,  з в іти, б у кл ет и  та і н ша   рекламн а 
 продукц ія  с при яють  фо рмува нн ю пози тивного  і мі д жу  б ібліотек та  з бі-
л ьш енню  к іл ько сті ві двідува чів бі б лі отечних   за к ла дів.

Пита нн ю  реклам ної  діяльно ст і бібліо те к  сьогод н і  п риділя є ть ся   дедалі 
 біл ьше ув аг и  я к в ітч из н ян и ми   так і  зар убіжними  на уковцям и.  А в тор кни-
г и  « Реклам а в  б иблиот еке» О.  Бо р ис ов а розкрива є  принципи і  те хн ологію  
рекла мн о ї д іяльно ст і у суч асних ін ф ор ма ц ій но -бібл іот ечних   за клада х. 
 П ро блемам проп аганди та   ре клами прис в ячені праці  О .  Кожахметова,  
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В . Музик ан т, И.  Гольмана .  Серед   за ко рдо нних ав торів на й більш 
фунд а ме нтально питання  рекла ми  висвіт ле ні у С .  Б л ека, Ф.   Ко тл е ра, 
Л. Бер н етт, В.  Л ибергер т а  ін . 

Базовим пр ав ов им актом у га лу зі рекл ам у ва н н я є Зак он  Ук раїн и 
«Про ре кл аму » [1] .  Ц ей Зак о н  визначає засад и   рекла мн ої   д іяльн ості   
в   Ук раїні ,    регулю є     віднос ин и ,    що   вини кають    у   проц ес і    ви-
робництва,  розпов с юдження та сп оживання  реклами.  Зо кр ема, у   ст .  1 
Закону п роп он ується  та ке визнач ен ня  рекла м и:  Реклама  – інф ор мація 
 про о собу чи  товар,  ро зповсюд ж ена в б у дь -якій  фо рмі та в буд ь -я ки й 
 спосіб  і призначена сформуват и  аб о  п ідтримати об ізн ан іс ть споживачів 
рекла ми  та  їхній  інтерес   що до  таких о с об и чи тов ару ”.

Термін  «рекла м а» пох од ит ь ві д франц уз ького с лова «r ec la marere»,  
а   пе рш оп о чатком  –  в ід  латинсько го  rec lamo,   що  в пере кл аді озн ачає 
« ви кр икуют ь». 

Реклам а  я к поня ття  це явищ е  с кладн е , баг ато гр анне. Про тя г о м 
 ст о літь філ ологи та е нц и кл опедисти  п р оп он ували  свої визначе ння рек-
л ами. Сь о годні  і сну є д екіль к а  визначен ь  рекл ами .  Н ап рикла д,  рекламу 
 ча сто  визн ач а ю т ь  як комунiка тивний зв’я зок мiж ви ро бником i кор-
ист ув ачем т о ва рi в  а бо послуг.  Д ос ить  точним  є   визна че нн я  р еклами  як  
форми нео собистого подан ня  i просуненн я  ком ерцiйни х  iдей,  т о ва рiв 
та п ос луг, о плачен их   чi тко в изначе ним рек л амода вце м,  або формуван-
н я  у покупця  по зитив но го уявлен ня  про спо жив чi яко с тi  товару в i м’я 
г оловног о  iнтер ес у в иробн и ка  – прода жу с во є ї продукц ії .

 Таким ч ином,  мо жн а  зазна чит и, що ,  н е  дивлячись н а  велику  кіль- 
к іст ь ви з на че нь  понят тя «реклам а»,  усі во ни мают ь с пі л ьне роз ум іння 
 реклами   як   інстру ме нт а,  за допомо го ю  я ког о спо жив ачеві  даєть ся  інфо-
рма ція, що спон ук ає  йо го пр идбати р екламований  т овар.   У с уча сни х 
умо в ах  бібліо те чн і  уст анови ма ю ть  е ф ек тив но  пр оп о нувати  свої і н-
форма ційні п ослуг и ч ер ез  мережу  Інт ерн ет, ЗМ І,  те л ебачен н я  тощо.  

 Існ у є  два п ід хо ди  що до виз наченн я  р ек лами –  комунікацій ний і м ар-
кет ингов о- е ко но мічни й .  Вони обидва мож уть  бути заст о со вані до визн-
а чення  бі бл іо те чн ої рекл ами .

 П редста в ник и комуні к ац ій ної т ечії а кц ентую ть  увагу  н а  ї ї ролі у 
 пошир енні ін ф ормації. Зо кр ема, А. Д ейян зазн ача є,  що рек ла ма – ц е  
«плат н е, односпря мо в ан е і неособ ис те зверн е ння, зд і йснюва не чере з  з а-
со би масової  інфо рм а ці ї  та інш і  в и ди зв’ яз ку , які агіт у ют ь на користь  
я ко го -н ебудь тов а ру, м ар ки , ф ірми»  [2].  Ін ф ор мац ія про  наявніст ь 
 пе вн их пл а тн их   по сл уг біб лі отеки да є  з могу к ор истувачу е фекти вно  
планувати  с вою дія л ьн іс т ь  та роз р ах ов у вати на  якісне  з ад оволе ння с во-
ї х і нформа цій ни х потреб.

 Пр их ильники м ар кет ингов ого підх од у  до  рекла м и  вв а жають,  щ о  в о-
на вист упа є як к ом понент  м аркетин го вої діяль н ос ті, комплекс  різного 
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р о ду  коме рційни х пові дом ле н ь, сп р ямова ни х  на  вирішенн я  з ав дань ко-
м ер ці й но ї   діяльно с ті. Ха ра ктерни м  при кладо м  т ак ого підх о ду є п оз иція 
Ф.  К отлера , я ки й в важає, що  рекла ма я вляє  с обою  нео со бисті форми  
к омун ікації,  зді йс н ювані   за  посеред ництвом  п ла т них з асобів  п ош-
ире н ня   інформ ації з ч ітк о  вказаним  д ж ер ело м  фінанс ув ан ня .  У цьо му 
 контекс т і можн а  з ауважи ти , щ о впровадження в  б ібліо течну   ді ял ь н ість 
 д еяких абсолют но  нових вис окоеф е кт ивних послу г,  по в’язани х з 
інф орм ац і йними т ехноло гіями,  п о тре бує якіс ної сис теми  опові ще нн я 
 про них,  оскіл ьк и  н аше суспільство час то  не має уявлення про саму 
можливість їх існування в межах бібліотечної сфери. Деякі потенційні 
та навіть постійні відвідувачі не мають інформації про те, що у багатьох 
біблі о те ках Укра ї ни іс ну ють еле к т ро нні ка та ло ги, а тим бі ль ше – що  во-
ни ма ють можливість до ступу до повнотекстових електронних фо н дів. 

На сьо го дні мо ж на ви ді ли ти ос но в ні фу н к ції біб ліо те ч ної ре к ла ми, 
які ма ють бу ти кла си фі ко ва ні за та ки ми на пря ма ми – ін фо р ма цій ний, 
який пе ред ба чає пе ре да ван ня, по ши рен ня ін фо р ма ції в ма со во му ма с-
ш та бі про то вар чи по слу гу. Еко но мі ч ний на прям фу н к ці о ну ван ня біб-
ліо те ч ної ре к ла ми має пе ред ба ча ти – сти му лю ван ня ре а лі за ції ін фо р-
ма цій них про ду к тів та по слуг, а та кож по шук шля хів їх  ін ве с ту ван ня. 
Про сві т ни ць кий пе ред ба чає про па га н ду рі з них но во вве день в усіх сфе-
рах ви ро б ни ц т ва та спо жи ван ня. Со ці а ль ний спря мо ва ний на фо р му-
ван ня су с пі ль ної сві до мо с ті, по си лен ня ко му ні ка цій них зв’я з ків у су с пі-
ль с т ві та по ліп шен ня умов іс ну ван ня. Ес те ти ч ний на прям спрямований 
на фо р му ван ня за пи тів спо жи ва ча. Екс пре си в ний – ство рює ви зна че-
ний роз ду м ли вий і фі ло соф сь кий на стрій. Пра г ма ти ч ний на прям зда т-
ний пе ре да ва ти ко му ні ка цій ну уста но в ку, яка пе в ним чи ном впли ває на 
отри му ва ча ін фо р ма ці ї.

От же, ці фу н к ції спря мо ва ні на фо р му ван ня  про ду к ти в них від но син між 
бі б лі о те кою та ко ри с ту ва чем, на за до во лен ня по треб у біб ліо те ч ній сфе рі.

Ос но в ним на пря мом ре к ла м ної ді я ль но с ті бі б лі о те ки є ін фо р ма цій-
на ре к ла ма її ре сур сів, ін те ле к ту а ль ної про ду к ції та по слуг. Зви чай но, 
що ко ри с ту ва чів бі б лі о те ки ці ка вить не тіль ки сам факт її іс ну ван ня, 
а на сам пе ред мо ж ли во с ті за до во ль ня ти з її до по мо гою свої ін те ре си і 
по тре би. То му най більш ефе к ти в ни ми є ре к ла м ні по від ом лен ня, що мі-
с тять ін фо р ма цію не тіль ки про бі б лі о те ку, а й її мо ж ли во с ті, ре сур си 
і по слу ги. Ре к ла ма в біб ліо те ці спря мо ва на, у пе р шу чер гу, на ак ти в не 
ви ко ри с тан ня її фо н дів і мо ж ли во с тей. Вра хо ву ю чи це, мо ж на ви ді ли ти 
та кі ос но в ні за вдан ня ін фо р ма цій них ре сур сів, про ду к тів і по слуг біб-
ліо те ч ної ре к ла ми:

– фо р му ван ня пре сти ж но го об ра зу (імі джу) бі б лі о те ки у сві до-
мо с ті на се лен ня, спо н со рів, пред ста в ни ків мі с це вих ор га нів вла ди і 
управ лін ня, гро мад сь ких ор га ні за цій то що;
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– ін фо р му ван ня про но ві біб ліо гра фі ч ні по слу ги, вве де ні бі б лі о те-
кою, її ін фо р ма цій но- бі б лі о г ра фі ч ни ми під роз ді ла ми;

– збе ре жен ня іс ну ю чих по пу ля р них біб ліо гра фі ч них по слуг, пе ре ко-
нан ня ко ри с ту ва чів у ши ро ких мо ж ли во с тях ін фо р ма цій но- бі б лі о г ра фі-
ч них під роз ді лів і зве р нен ні до них;

– вплив на спо жи ва ча ін фо р ма ції з ме тою йо го орі є н та ції у при дбан ні 
ре к ла мо ва но го то ва ру; ін фо р му ван ня про но ві по слу ги, ре сур си та про-
ду к цію бі б лі о те ки;

– ак це н ту ван ня ува ги по те н цій них ко ри с ту ва чів на спе ци фі ч них осо-
б ли во с тях про по но ва них біб ліо те ч них ре сур сів, про ду к тів, по слуг.

Ре зуль тат біб ліо те ч ної ре к ла м ної ді я ль но с ті за ле жить, по -пе р ше, від 
на си че но с ті ма те рі а лу, яс к ра во с ті і рі з но ма ні т но с ті ре к ла м них по від ом-
лень,  по -дру ге, пра ви ль но с ті ви бо ру се г ме н тів спо жи в чо го ри н ку, на 
які роз ра хо ва на ре к ла ма; по -тре тє, ви бо ру форм і ме то дів до ве ден ня ре-
к ла м них по від ом лень до ко ри с ту ва чів; по -че т ве р те, ана лі зу ре зуль та ти-
в но с ті окре мих форм та ви дів ре к ла ми. 

Про во дя чи ре к ла м ну ді я ль ність, не об хід но вра хо ву ва ти осо б ли во с-
ті всіх ка те го рій ко ри с ту ва чів бі б лі о те к. Крім то го, у про це сі роз ро б-
ки ре к ла м ної стра те гії ва ж ли вим є ефе к ти в не ви ко ри с тан ня спе ци фі ки 
пе в них ви дів біб ліо те ч них по слуг. На при клад, по слу ги біб ліо те ч них 
уста нов, що мо жуть бу ти отри ма ні че рез веб- сто рі н ки, від по ві д но, най-
ін те н си в ні ше ма ють бу ти про ре к ла мо ва ні в ме ре жі Ін тер нет, оскі ль ки 
мо ж на роз ра хо ву ва ти на те, що са ме ко ри с ту ва чі все сві т ньої ме ре жі за-
ці ка в лять ся ни ми.

Та ким чи ном, ос но в ни ми ви мо га ми до ре к ла ми в біб ліо те ч ній сфе рі 
по ви нні бу ти: 

– ши ро та охо п лен ня ре а ль них і по те н цій них ко ри с ту ва чів; 
– від по ві д ність ре к ла ми їх нім по тре бам; 
– ін те н си в ність і пе ре ко н ли вість; 
– по стій не оно в лен ня; 
– ла ко ні ч ність, ди на мізм, до ста т ність (ра ці о на ль на фа к то гра фі ч на 

на си че ність); 
– ле г кість за па м’я то ву ван ня ре к ла м но го по від ом лен ня; 
– до хі д ли вість і опе ра ти в ність; 
– чі т кість, ба р ви с тість, ви ра з ність; 
– від по ві д ність рі в ня по слу ги ре к ла мі; 
– від по ві д ність змі с ту і форми по тре бам окре мих чи та ць ких груп [3].
Осо б ли вість за сто су ван ня те о рії ре к ла ми де та ль но до слі дже ної в ба-

га тьох на у ко вих пра цях в біб ліо те ч ній ді я ль но с ті має вра хо ву ва ти спе-
ци фі ч ні за вдан ня біб ліо те ч ної по лі ти ки. Сьо го дні ви рі шен ня пи тань 
ре к ла му ван ня сво їх по слуг та про ду к тів по тре бує від бі б лі о тек пе в них 
ор га ні за цій них та ча сом зна ч них ма те рі а ль но- те х ні ч них ре сур сів. Ду же 
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ак ту а ль ним сьо го дні є  ви ко ри с тан ня ме ре жі Ін тер нет в ре к ла м них ці-
лях. Усе бі ль ше укра ї н сь ких бі б лі о тек від кри ва ють свої сай ти, де ма ють 
мо ж ли вість пе в ним чи ном про ре к ла му ва ти се бе. 

На сьо го дні у На ці о на ль ній біб ліо те ці Укра ї ни імені В. І. Ве р над сь ко-
го в ос но в но му за сто со ву ють ся тра ди цій ні спо со би ре к ла му ван ня. Про-
те на сай ті бі б лі о те ки мо ж на знай ти до ві д ко ву та огля до ву ін фо р ма цію 
про ін фо р ма цій ні про ду к ти що ви ро б ля ють ся стру к ту р ни ми під роз ді-
ла ми НБУВ, зо к ре ма Слу ж бою ін фо р ма цій но- ана лі ти ч но го за без пе чен-
ня ор га нів дер жа в ної вла ди (СІ АЗ). Крім то го, як в дру ко ва но му, так і 
еле к т ро нно му ва рі а н ті ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ного жу р налу «У к ра ї на: 
по дії, фа к ти, ко мен та рі» мо ж на знай ти ін фо р ма цію що до но вих над хо-
джень лі те ра ту ри до фо н дів НБУВ. Та кож СІ АЗ НБУВ у спів ро бі т ни ц-
т ві з Укра ї н сь ким со ю зом під при єм ців та про ми с ло в ців (УСПП) ви ро б-
ляє ряд ін фо р ма цій них бю ле те нів, зо к ре ма  ін фо р ма цій но- ана лі ти ч ний 
бю ле тень «Бе з пе ка під при єм ни ц т ва». У ньому зна ч ну ува гу при ді ле но 
ре к ла му ван ню ін фо р ма цій них мо ж ли во с тей, об’ єд на но го ін фо р ма цій-
но го ре сур су обох ор га ні за цій, орі є н то ва но го на які с не об слу го ву ван ня 
пра ців ни ків сфе ри під при єм ни ць кої ді я ль но с ті.

От же, не об хід но за зна чи ти, що в су час них умо вах ви ко ри с тан ня ре к-
ла ми в ді я ль но с ті бі б лі о тек є не об хід ним еле ме н том їх фу н к ці о ну ван ня 
та під три ман ня по зи ти в но го імі джу. Бі б лі о те ка як су час ний ін фо р ма-
цій ний центр збе рі гає свої фу н к ції пе ре да ва ча на у ко вої та куль ту р ної 
ін фо р ма ції, ак ти в но ви ко ри с то ву ю чи но ві фо р ми ор га ні за ції сво єї ро бо-
ти від по ві д но до по треб ко ри с ту ва ча.
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